

浙江代表团代表提交议案9件



《浙江日报》记者 张亮 李攀 翁浩浩

7日下午，十四届全国人大一次会议浙江代表团召开新闻发布会，通报浙江代表团代表依法提出议案建议的有关情况。

3月7日中午12时，是大会规定的代表议案提交截止时间。记者了解到，至截止时间，浙江代表团代表共向本次大会提出议案9件，全部为立法案，已被大会议案组接收并分送全国

人大有关专门委员会研究处理。截至7日中午，浙江代表团代表还提出建议198件。浙江代表团新闻发言人表示，今年浙江代表团代表提出的议案建议主题突出，特点鲜明。

一是坚持立足浙江、放眼全国，高质量提出代表团建议。“我省全国人大代表对标中央决策部署，契合浙江发展所需，回应人民群众意愿，对我省经济社会发展遇到的全局性、根本性、趋势性问题，提出针对性、操作性都比较

强的建议。”发言人说，赴京参会前，省人大常委会加强与省市有关方面对接，研究提出关于支持建设舟山大宗商品自由贸易港、支持建设杭州综合性国家科学中心、支持建设交通强国先行省等8件代表团建议，以代表团名义提出的建议数量为历年来最多。

二是坚持全过程人民民主，高质量酝酿谋划议案建议。发言人表示，会前，代表们深入基层调研，以多种方式听取民情民意和各方意见。省人大常委会认真组织代表开展会前学习、培训和视察活动，助力代表提出高质量议案建议。会议期间，代表们结合审议各项报告，努力提高议案建议质量。国家部委对浙江代表的意见建议高度重视，详细了解议案建议内容，并积极作出回应。

三是坚持民有所呼、我有所应，高质量提交议案建议。发言人表示，代表们紧紧围绕共同富裕示范区建设、长三角一体化发展等重大战略，紧紧聚焦省委省政府提出的三个“一号工程”和“十项重大工程”，提交了完善铁路网规划、促进乡村振兴、推动医疗改革、健全养老服务体系等方面意见建议，充分反映人民群众的诉求与意愿。



带薪年休假不应是“镜中花水中月”

时评

特约评论员 胡建兵

“强制实施带薪年休假相关政策，避免长时间劳作给职工身心带来不利影响，让职工享有更多的休闲时间和更丰富的精神文化生活……”全国两会上，全国政协总工会界别3位委员如是呼吁。

带薪年休假作为法定制度，早在1994年就被写入我国劳动法。2008年1月1日起实施的《职工带薪年休假条例》，至今已经过去了15个年头，但带薪年休假却一直很难落到实处。对于很多人来说，带薪年休假仍是“镜中花水中月”。

如何带薪休年假？根据《职工带薪年休假条例》，职工累计工作已满1年不满10年的，年休假5天；已满10年不满20年的，年休假10天；已满20年的，年休假15天。对职工因工作需要应休未休的年休假天数，单位应当按照该职工日工资收入的300%支付年休假工资报酬。

带薪年休假落实难，主要是劳资

双方的权利和地位不平等。在劳动力供过于求的情况下，劳动者缺乏话语权。通常情况下，即使劳动者没有享受到带薪年休假的待遇，也常常选择忍气吞声，生怕丢了饭碗。同时，一些工会、妇联等组织也没有就此为劳动者主动发声。而劳动监察部门抱着“法不执众”的心理，对这种违反规定的行为往往睁一只眼闭一只眼，执法监督和处罚力度明显不足。眼见劳动监察部门也不过问，很多企业为了自身利益的最大化，更加把职工带薪年休假抛到了一边。

全国两会上，全国政协总工会界别3位委员建议：强制实施带薪年休假相关政策。完善企业违反法律责任的规定，强化对企业年休假执行的约束，规定非特殊情况禁止企业协议取消职工年休假，对企业确因工作需要不能安排职工年休假的情形作出明文规定。适度提高对违法行为的行政处罚标准，增加企业违法成本。

加大劳动监察部门对违法行为的追责力度，注重发挥工会组织的监督职能，督促依法及时惩处违反职工带薪年休假规定的企业和企业负责人，并要求限期整改，切实维护好职工休息休假权益。

其实，有的地方对带薪年休假已落实得比较好。比如湖南省明确规定，机关事业单位不落实带薪年休假的，除责令该单位支付年休假工资报酬外，单位还应当按照年休假工资报酬的数额向工作人员加付赔偿金。对拒不支付年休假工资报酬、赔偿金的，对直接负责的主管人员以及其他直接责任人员依法给予处分，并责令支付，并由同级人民政府人力资源社会保障部门或工作人员本人申请人民法院强制执行。湖南的做法，使单位和管理者大大增加了违法成本。而增加违法者的违法成本，正是提高带薪年休假落实率的有效手段。这种规定，不能只针对机关事业单位，更要落实到各类企业。

要让带薪年休假落到实处，有关部门要严格对违反带薪年休假的惩戒措施，加大督查力度。除了劳动监察部门加强督查外，各级工会、妇联等组织要发挥作用，不能只停留在“民不举，官不究”的层面，要主动作为，扮演好劳动者代言人的角色。同时，作为职工，也要自觉维护自身权益，一旦休息休假权益受损，要主动向有关部门举报。

(上接1版)

最高人民法院院长周强在最高人民法院工作报告中指出，2022年，全国法院各项工作稳中有进。最高人民法院受理案件18547件，审结13785件；地方各级人民法院和专门人民法院受理案件3370.4万件，审结、执结3081万件，结案标的额9.9万亿元。

周强在报告中表示，五年来，最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真学习贯彻党的二十大精神，忠实履行宪法法律赋予的职责，推动人民法院工作实现新变革新发展。一是坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁；二是依法服务构建新发展格局、推动高质量发展；三是坚持走好中国特色司法为民之路；四是坚决守住维护社会公平正义的最后一道防线；五是司法体制改革和智慧法院建设取得重大进展；六是锻造忠诚干净担当的法院铁军。

在报告中，周强从5个方面对2023年工作提出建议：以习近平法治思想为指引，坚定不移走中国特色社会主义法治道路；更好统筹发展和安全，依法服务高水平安全和高质量发展；坚持以人民为中心，扎实推进司法为民、公正司法；深化司法体制改革，加快推进审判体系和审判能力现代化；坚持全面从严治党、从严治院，加强法院队伍建设。

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察院工作报告中指出，五年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院创新构建刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”新格局，践行人民至上，能动履行宪法法律赋予的法律监督职责，人民检察事业实现新的跨越发展。2018年至2022年，全国检察机关共办理各类案件1733.6万件，比前五年上升40%。与2018年相比，2022年受理审查起诉案件上升2.8%，办理民事、行政、公益诉讼案件分别上升1.5倍、3.3倍和72.6%。

在报告中，张军从6个方面回顾过去五年工作：一是维护安全稳定，以能动检察助力中国之治；二是聚焦服务大局，以能动检察促推高质量发展；三是坚持司法为民，以能动检察保障民生福祉；四是加强诉讼监督，以能动检察维护司法公正；五是拓展公益诉讼，以能动检察守护公共利益；六是坚持从严治检，以能动检察锤炼过硬队伍。

张军在报告中对2023年工作提出建议：一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想；二是坚决维护国家安全和社会稳定；三是充分运用法治力量服务高质量发展；四是提升法律监督能力；五是深化司法体制综合配套改革；六是建设堪当重任的检察铁军。

国务院总理李克强提请审议的国务院机构改革方案指出，中国共产党第二十次全国代表大会对深化机构改革作出重要部署。党的二十届二中全会审议通过了《党和国家机构改革方案》，同意将其中涉及国务院机构改革的内容提交第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。现将根据《党和国家机构改革方案》形成的《国务院机构改革方案》提请第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。

受国务院委托，国务委员兼国务院秘书长肖捷作关于国务院机构改革方案的说明。肖捷在说明中指出，国务院机构改革作为党和国家机构改革的一项重要任务，重点是加强科学技术、金融监管、数据管理、乡村振兴、知识产权、老龄工作等重点领域的机构职责优化和调整，转变政府职能，加快建设法治政府。

这次国务院机构改革的具体内容如下：重新组建科学技术部；组建国家金融监督管理总局；深化地方金融监管体制改革；中国证券监督管理委员会调整为国务院直属机构；统筹推进中国人民银行分支机构改革；完善国有金融资本管理体制；加强金融管理部门工作人员统一规范管理；组建国家数据局；优化农业农村部职责；完善老龄工作体制；完善知识产权管理体制；国家信访局调整为国务院直属机构；精简中央国家机关人员编制。按照上述方案调整后，除国务院办公厅外，国务院设置组成部门仍为26个。

大会执行主席王宁、刘艺良、刘宁、李秀领、陈刚、郑栅洁、倪岳峰、景俊海、楼阳生在主席台执行主席席就座。